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CONTRIBUTII LA ISTORICUL SCHITUL VI DISPĂRUT DE LA 
ŞIŞCANI, ŢINUTUL ISTORIC AL FĂLCIULUI1 

Costin Clit 
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voievodul Ştefan cel  Mare al  Moldovei; hotarnică; comunitate de călugări. 
Keywords: the Şişcani village and cloister; Hoceni Commune; the land of 
Fălciu; 1 497; the royal Stephen the Great of Moldavia; the act of establishing 
the borders; community ofmonks. 

Abstract 
The Locality of Şişcani is situated in the back of the Larga Valley, on the road 

of Lohan towards the train station of Creţeşti, in the present Hoceni Commune. At the 
beginning of the 201h century are registered : the rural commune of Şişcani, situated in 
the North part of the Mij locul District, Fălciu County, fonned by Şişcani Răzeşi 
Village, a school, a church and the village of Şişcani-Boereşti, situated in the North 
part of Hoceni Commune. 

On March 1 5 , 1 497, Stephen the Great is recognizing to his servants - Mihul 
(Mihăilă) and Vlad - the right of property over the Şişcani Village and over the monk 
cloister (rendered to the Episcopacy of Huşi). It is also being kept a mention of it in a 
document from October 1 824 and in the 23rd of July 1 850, the administrator of the 
Episcopacy of Huşi is presenting in copy the act for the establishing the borders of the 
Şişcani estate and that of the present cloister ( emitted in 1 497 by the vaivode Stephen 
the Great of Moldavia). 

Localitatea Şişcani este situată în fundul Văii Larga, de unde drumul "apucă 
la deal spre Făgădău, iar de acolo se dă În valea Lohanului, la gara Creţeşti. "Din 
trupul Hocenilor s-au desprins satele Tomşa, Şişcani Clăcăşi şi Şişcani Răzăşi.2La 
începutul secolului XX sunt înregistrate: comuna rurală Şişcani, situată în partea de 
nord a plăşii Mij locul, judeţul Fălciu, fonnată din satul Şişcani Răzeşi, cu o suprafaţă 
de 1 500 ha, 206 familii (700 suflete), o şcoală , o biserică şi satul Şişcani-Boereşti, 
situat în partea de nord a comunei Hoceni. Satul Şişcani Răzeşi este "aşezat pe valea 
pârâului cu acelaşi nume, Înconjurat de trei dealuri, care se desfac din partea de 
N(ord): Gntmăzoaia, Hurcata şi Cetăţuia, acoperite cu vii, livezi şi păduri." Împreună 
cu Şişcani -Boereşti "din vechime forma un tntp."3 

1 Material publicat şi în "Lohanul", Revistă cultural-ştiinţifică, Huşi, nr. 2(8), aprilie 2009, p. 
13 - 1 5 . 

2 Gheorghe Ghibănescu, Surete şi lzvoade(Documente slava-române), voi.VII, Tipografia 
"Dacia" P. & D. I liescu, laşi, 1 9 12 ,  p.LI 
3 George Ioan Lahovari, general C.I.Brătianu, Grigore G.Tocilescu, Marele dicţionar geografic 
al României, voi. V, Stabilimentul Grafic J .  V. SOCECU, Bucureşti, 1 902, p.522-523 
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La 1 5  martie 1 497 (7005), Ştefan cel Mare întăreşte slugilor sale Mihul 
(Mihăilă) şi Vlad , satul Şişcani pe Valea Largă " unde a fost Stan Coliban ce a avut 
Împărţeală cu unchiul său Mihăiţă Cupcea." Împărţeala s-a realizat de Oţăl Migdal. 
Redăm hotarele: Gura Prihodişti, Costişa, Râpa Nachii (Humii), Piscul Drăghicioii, 
satul Ochiteşti sau Grumăzăşti, Râpa Ciogolii , Capul Curiecilor, pârâul Bujorului, 
locul Oţălenilor, Poiana Răcii, Lohan, Valea Uleului, mănăstirea Tulbure închinată 
mitropoliei de Roman.4 Întâlnim o menţiune a acestuia într-un document din 
octombrie 1 824: " Şi pe acest drum ispisocul domnului Ştefan îl numeşte drumul lui 
Cocârţală, care cuprinde în sineşi locul din Hoceni, ce în urmă au luat numire de 
Curieci di pi un Crâciun Curiace, răzăş de Hoceni şi de Şişcan, pe care Şişcani nu 
este altă, decât o giumătate din trupul Hocenilor, ce iarăş după vreme sau poreclit de 
pe numele unuia din răzăşi, şi că giumătăţirea eşită din Hoceni, în urmă au luat 
numire de Şişcani. "5 

La 23 iulie 1 850 vechilul episcopiei Huşilor înfăţişează în copie încredinţată 
"ispisocul hotarnic însuşi al moşiei Şişcani de la domnul Ştefan V. V din anul 7005 
mart. /5 carile duce aceste moşii p(r)in . . .  Cetăţuii unde să loveşte cu moşiile ce vin de 
la Lohan."6 

Hotco (Hodca) Coliban, un urmaş a lui Stan Coliban, este considerat 
întemeietorul localităţii Hoceni. Hotco are doi copii, dintre care i se cunoaşte numele 
lui Mihail Cupcici, al doilea copil va avea Ia rândul său doi fii :  Vlad şi Mihail, cărora 
le împarte moşia Oţel miedarul: " Jar hotarul acelui sat de mai sus scris anume 
Hotcianii pe Larga, unde a fost Stan Coliban se începe din Larga din drumul ce 
pleacă din satul Ochiteşti, ce se numeşte Grumăzăştii, de la o fântână la Obocia şi de 
acolo drept la apus peste matca Largăi şi de acolo în gios pe îmbe laturele matcăi 
Larga până la fântâna Mogăi, şi de acolo se întoarce spre răsărit tot pe drum spre 
Craţalova până la gura voii Suha, unde se varsă în Elan, şi de acolo în sus pe matca 
văii Suha la marele nuc la un semn dintr-un stejar, care este însemnat cu bour, unde 
se întâlneşte cu hotarul Tulburei şi de acolo se întoarce la valea Largăi la un stejar 
care este în gura văii, ce vine din susul drumului, şi este însemnat cu bour; şi de aice 
în jos supt pădure la o piatră în susul fântânei Smradnei, şi deaci supt pădure la o 
piatră în capătul piscului şi deaci supt pădure s-a început întâiul hotar; astfel s-a 
împărţit de la drum în gios; însă să fie matca Largii lui Mihăilă Cupcia pe îmbe 
ţărmurile cu toate veniturile, însă de la drum în sus să fie nepoţi/ar săi de frate lui 
Mihăilă şi lui Vlad pe îmbe laturile matcăi cu toate veniturile. " Documentul este din 
1 5  martie 7005( 1 497). 7 

4 Catalogul documentelor moldoveneşti din arhiva istorică centrală a statului (C.D. M), vol. 1 ,  
1 387- 1 620, Bucureşti , J 957,p.72, document nr.243; Documentul, cu data de 12 martie 1 497, 
publicat, este considerat fals. Vezi Documenta Romaniae Historica (D.R.H.), A. Moldova, vol. 
III ( 1 487 - 1 504 ), volum întocmit de C.Cihodaru, I .Caproşu şi N .Ciocan, Editura Academiei, 
Bucureşti, p.543 - 545, nr. VII 
5 Gheorghe Ghibănescu, op.cit.,p . 173 , documentul nr. CXXXVII 
6 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale(D.A.N.I.C), Fond Episcopia Huşilor, dosar 
2611848, f.27v-28 
7 Gheorghe Ghibănescu, Surete şi lzvoade, voi. II, p. 334-335 ;  vezi şi ldem, Surete şi izvoade, 
voi. VII, p. LII 
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Mihail şi Vlad au devenit proprietari, astfel, la Şişcani "Mihail a avut o fată 
Ana, cu aceşti feciori, Danciul, Vlad, Anuşca şi Drăgălina", iar Limpede, fiul lui 
Vlad, are pe Ghedeon. Pe la 1 53 1  fii şi nepoţii lui Mihail şi Vlad trăiau la Şişcani. Pe 
la 1 546 Ghedeon, unul din urmaşii Anei, vinde cu 30 taleri lui Lazor "un loc de 
prisacă din hotarul Şişcanilor despre apus, anume de la fântâna Oaea" 8Lazor are pe 
Crăciun Curiac, Ilca şi Găta, după care se împarte satul Şişcani.9 

Într-o lucrare de anvergură, N ico1ae Stoicescu ne indică o vânzare din 1 569 
(" � de sat vândută de nepoţii lui Manole uşerul lui Stoica şi altora ''), indicând ca 
sursă: D.I.R. , XVI, voi . II, p. l 87- 1 88. 1 0 Din păcate este o greşeală. La 1 5  martie 1 569 
Neagu, lonaşcu, Bunata, copii lui Isai, nepoţii lui Manole uşeriul, vând a lor dreaptă 
ocină şi moşie "din o jumătate de sat ce-i pe Pietroasa

" 1 1  
La 26 ianuarie 1 638  (7 1 46) domnitorul Vasile Lupu dă şi întăreşte lui 

Mirăuţă Coşescul şi fraţilor săi, fiii Dumitrei, fiica Oanei, strănepoata Ilcăi şi Gâtei, 
dar şi verilor primari după mamă "dreapta lor ocină şi dedină, jumătate din a treia 
parte din satul Şişcani, ce este pe Larga, în ţinutul Fălciu, din uricul de dedină, ce a 
avut de la Petru voievod. "Totodată domnitorul dă şi întăreşte lui Mirăuţă Coşescul 
"altă jumătate din a treia parte din acest sat, Şişcani, ce a răscumpărat el deosebit de 
alţi fraţi ai lui şi veri ai lui, de la Măliştean, fiul Anghelinei Frijoaie, nepot al lui 
Crăciun Chiriac, şi de la fratele lui, Ştefan, şi de la cumnatul lui, popa Fere, şi 
preotesa lui, Alexandra, şi de la vărul lui, Chirvasie, fiul Maricăi, nepotul lui Crăciun 
Chiriac, care a fost zălogită la ei de un văr al lor, pentru douăzeci şi cinci de ta/eri 
bătuţi, din ispisocul de zălogire de la Eremia voievod. " 1 2  

Mirăuţă Coşescul îşi reînnoieşte dreptul de proprietate la 18  mai 1 688 . 1 3Pe 
partea din fila a doua a actului din 26 ianuarie 1 638  întâlnim o însemnare din secolul 
al XVIII - lea: ,Jspisoc de la Vas(i)lie Voievoda pentru Şişcani ce-am luat-o ot Toadir 
Coşescul. Leat 7196(1688)", parte care a fost lipită, în locul celei care lipsea. 
Documentul din 1 688 nu a fost validat de domnitorul Constantin Cantemir. 14 

Se păstrează un zapis, din 26 martie 1 639 (7 1 47), de la Protasia, fiica Anei, 
nepoata Măricăi, strănepoata Gâtei, prin care îşi vinde partea de "ocină din satul din 
Şeşcani, din a treia parte de satu, a patra parte cu loc de prisacă, şi cu vad de moară, 
şi loc de grădină, şi cu fânaţu, şi cu totu venitul , preţ de 14  galbeni buni, lui Mirăuţă 
Coşescul, fost pârcălab" 1 5  

M ldem, op.cit. , voi. VII, p. Lll 
9 Ibidem, p.LIII 
1 0 Nicolae Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localităţilor şi monumente/ar medievale din 
Moldova, Bucureşti, 1 974, p. 836 
1 1 Documente privind istoria României, XVI, A. Moldova, voi. II, ( 1 55 1 - 1 570), Bucureşti, 
1 95 1 ,  p. l 87- 1 88, documentul nr. 1 98 
1 2 D.R.H. ,  A .  Moldova,vol. XXIV, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 998, p .  2 1 9, 
documentul nr. 236; Academia Română, Creşterea co/ecţiunilor, XLIX - LIII ( 1 938- 1 942), 
Bucureşti, p. l48 (rezumat după traducerea din 1 8  iulie 1 806, cu data de zi 25) 
1 3  Gh.Ghibănescu, op. cit. ,p. LIII 
1 4 D.R.H. A. Moldova, voi. XXIV, p.220, documentul nr. 236 
1 5  D. R.H. A. Moldova, voi. XXV, p. 7 1 ,  documentul nr. 7 1  
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Un document din 1 0  iulie 1 642 (7 1 50), de la domnitorul Vasile Lupu, 
reflectă judecata dintre Ion şi alţi răzeşi din Hoceni cu Simpietriu, Sava, Dumitru, 
Dănilă ,,şi cu alţi oameni ai lor din Şişcani, pentru o bucată de pământ din hotarul 
satului Hoceni" Sunt arătate privilegii de la Ştefan cel Mare, întărite de Petru Rareş. 
Reiese că Simpietriu "cu oamenii lui", ,.,s-au aşezat fără nici o trebă şi fără lege in 
acea bucată de hotar"susţinând că "este din hotarul lor de la satul Şişcani" Hotamica 
este realizată de către Dumitraşco Oţel din satul Oţeleni, iar , ,Simpietriu cu oamenii lui 
din Şişcani" plătesc ,ferâie 24 zloţi în visteria domniei mele" 1 6  

În ,.,socotinţa" din 23  iulie 1 850, răzeşii din Şişcani, aflaţi in dispută cu 
Episcopia Huşilor, înfăţişează un ispisoc din 5 mai 7 149 ( 1 64 1  ), din care reiese că 
Lepădatul, feciorul lui Ionaşcu Goescul, a vândut lui Ştefan Burlamiz locul ce i se va 
alege din obârşia părţii de mai sus de Şâşcani ce se cheamă La Mănăstire. 1 71spisocul a 
fost recent publicat. Ştefan Burlamiz, din satul Guzar(i), astăzi dispărut, a cumpărat 
două ocini: partea lui Mihai din Scorţi, ţinutul Tecuci şi ocina de La Mănăstirea de 
lângă Şişcani. 1 8În mod eronat autorii au situat satul Şişcani, amintit în acest document, 
la ţinutul Tecuci. 1 9  

Aceiaşi ,.,socotelniţă" din 23 iulie 1 850 înregistrează ş i  mărturia din 25 
august 1 65 1  (7 1 59) de la preotul Mihalachi şi Vasâlachi din Huşi, conform căreia tatăl 
lor Mihăilă, a fost preot la schitul din Şişcani "ci să chiamă Goiscul. care pe din gios 
se întâmpină cu moşia Hoceni in Gura Prihodicii (Prihodiştii), şi in hotar şi in piatră 
şi în bour să loveşte cu Şişcanii, şi din bour la deal la apus să loveşte cu hotarul 
Oţăleni/or pe muchia dealului, şi pe deal sus să loveşte cu locul Sfinţii sale vlădicăi de 
Huşi, şi despre răsărit să loveşte de hotarul Grumezoaia. "20 

Reiese clar existenţa unui schit numit Goescul (Goiscul), situat pe moşia 
Şişcani (satul) care ,.pe din gios se întâmpina cu moşia Hoceni în Gura Prihodicii". 
Prin actul din 1 5  martie 1 497 Ştefan cel Mare întăreşte satul Şişcani pe Valea Largă. 
Printre hotare sunt amintite: Gura Prihodiştii şi mănăstirea Tulbure, închinată 

. 
1
. . "R 2 1 

"mttropo 1e1 ornan. 
Cartea domnitorului Mihai Racoviţă din 28 aprilie 1 750 atestă pe Vasilie 

Codreanul şi alţii, nepoţii lui Ştefan Burlamiz, pentru locul de cumpărătură de la 
Lepădatul, feciorul lui Ionaşcu Goescul, dar şi biserica construită de moşul 
lor.Mărturia lui Iancu Flondor din 26 august 1 750 aminteşte Şişcanii mănăstirii şi 
locul mănăstiresc. Partea mănăstirii Goescul, "despre apus, unde se întâmpină cu 
Budeştii, şi tot în sus alături unde se întâmpină cu locul Creţăştilor, şi intorcându-se 
spre răsărit se întâlneşte cu locul Grumezoaia" este obiectul hotamicii din 6 februarie 
1 752. Mănăstirea Goescul de la Şişcani este a testată documentar şi la 4 august 1 8 1 7 . 
Documentul pe care îl punem în circulaţie aminteşte două toponime foarte interesante: 

1 6  D.R.H. A. Moldova, voi. XXVI, p. 432-433,  documentul nr. 5 1 5 ; Gheorghe Ghibănescu, op. 
cit. , p . 1 74; Academia Română, Creşterea colecţiunilor, XLIX - LIII ( 1 938-1 942), Bucureşti, 
p. l 48 (rezumat după traducerea din 1 6  august 1 806) 
1 7 D.A.N.l. C. ,  F.E.H., dosar 26/1848, f. 27v-28 
1 8  D.R.H. A. Moldova, voi. XXVI, p. 1 1 0, documentul nr. 1 03 
19 Ibidem, p. 624 (Indice de nume) 
20 D.A.N.J. C. ,  F.E.H., dosar 26/1848, f. 27v-28 
21 C.D. M,  voi. I ,  p. 72, documentul nr. 243 
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,,locul mănăstirii Tulbure" şi ,fundul Cetăţuii" Probabil că anterior anului 1 497 exista 
în zonă o mănăstire construită de un proprietar pe nume Tulbure şi odată cu trecerea 
timpului această mănăstire (schit) ajunge în proprietatea lui Goescu. 

Locul Cetăţuii nu a putut fi identificat la 1 850. Într-o lucrare recent tipărită 
se aminteşte Cetatea Vlăcineasa, o întăritură ce s-ar afla "la circa 2 km spre nord-est 
de satul Creţeşti de Sus şi 500 m sud de drumul de exploatare forestieră care duce la 
locul denumit " Culmea Paltinului. " Toponimul "La Cetate" este folosit de locuitorii 
din Creţeşti şi astăzi. 22 Tradiţia mănăstiri i şi cetăţii de la Şişcani se păstrează vie în 
memoria colectivă din satul Şişcani. Rămâne ca pe viitor să ne deplasăm în zonă 
pentru a aduna noi informaţii .  

22 Prof. Vasile N.Folescu, Creţeşti. Istorie şi actualitate. , Casa Editorială Demiurg, Iaşi, p.44, 
respectiv 32 
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Anexă 

Acum, una mie optsutecincezeci, luna Iuni(e), în douăzeci zile, în urmare 
clasificaţi(e)i, divanul apelativ şi-a regularisit aceia spre aş(i) lua dizbatere locală în 
vara anului curgător, însemnându-să de către dum(nea)lui Iosif Baiardi, geometru! 
ţinutului Fălciu, termen la 20 a următoarei luni iuni( e ), pentru cercetarea procesului de 
ocolitoare hotare a moşiei Creţăştii Episcopiei Huşului, întrupată şi de alte sălişti 
despre moşia Şişcani răzăşeşti, tot de la acest ţinut, publicat prin adaosul foii săteşti 
din 5 mart(ie) a curgătorului an, N° 3 şi 4, faţa 29. 

Gios iscălitul, aga Panaiti Panu, obştesc hotarnic a Sf. Episcopii Huşul, 
rânduit cu creditiva divanului apelativ din 1 0  mart(ie), a trecutului an 1 849, N° 1 55 1 ,  a 
sosit la fiinţa locului în ziua termenului, unde a aflat stăruitori, atât pe vechilul 
episcopiei, dum(nea)lui sărdar(ul) Anastasâe Condrea, cât şi un număr ce s-au răspuns 
a fi răzăşi din moşia Goescul şi Tulbure, care ar fi înmegieşită cu moşiile Episcopiei, 
ce vin de la Lohan, însă fără vechii formalnic şi fără hotarul ce nume însuşi. Şi fiind că 
delia pricinii aceştia s-a aflat îndeplinită după formă cu adeverinţele amândoror 
părţi lor în gâlcevire, iscălitul dinpreună cu dum(nea)lui geometru) ţinutal, potrivit 
jurnalului încheiat, supt N° 1 ,  alăturat la dellă, au păşit către aprobare planului 
Episcopiei, ce are pe moşia Creţăştii, încât priveşte plasa acestei moşii despre moşia 
Şişcani, care plan găsindu-se întocma(i) cu poziţia locului şi cu stăpânirea de astăzi, s
a adeverit potrivit cu jurnalul încheiat supt N°2. 

După care vrând iscălitul a păşi în cercetarea şi dezbaterea împresurării 
moşi(e)i Creţăşti, potrivit cu reclamaţia Episcopiei, făcută în termen, oamenii răzăşi 
adunaţi la faţa locului, verbal au întâmpinat că aşa precum ar vede(a)că Episcopia nu a 
reclamarisit în termen asupra moşiei lor Goescul, care ar fi osăbit hotar de a moşiei 
Şişcani, apoi s-au rugat a avea în privire rostirea legii care după asemine(a) 
împregiurare nu ( . . .  ) comisiilor a întinde vreo lucrare spre a dovedi că moşia lor 
Goescul este cu totul osăbit hotar de moşia Şişcani, asupra căreia se vede urmând 
reclamaţia dinpreună cu opisul ce a dat pe lângă jalobă, care s-a alăturat. 

La dellă au înfăţişat comisiei următoarele documenturi : 
1 )  7i49 Mai 5. Ispisocul domnului Vasile VVD, că Lepădatul, feciorul lui 

Ionaşcu Goescul, a vândut lui Ştefan Burlamiz, locul ce i se va alege din obârşia 
Lărgii, mai sus de Şişcani, ce se cheamă la Mănăstire. 

2) 7 1 59 aug(ust) 25.  Mărturia de la preotul Mihalachi şi de la Yasâlache din 
Huşi că tatăl lor Mihăilă a fost preot la schit la Şâşcani, ce se cheamă Goescul, care pe 
din gios se întâmpină cu moşia Hocenii în gura Prihodicii, şi în hotar, şi în piatră, şi în 
bour să loveşte cu Şişcanii, şi din bour la deal la apus să loveşte cu hotarul Oţălenilor 
pe muc(h)ia dealului, şi pe din sus să loveşte cu locul sfinţiei sale vlădica de Huşi, şi 
despre răsărit să loveşte cu hotarul Grumăzoaiei. 

3) 7258 apr(ilie) 28. Carte(a) domnului Mihai Racoviţă VV, ce o dă lui 
Yasilie Codreanul şi alţii, nepoţi lui Ştefan Burlamiz, pentru un loc de cumpărătură ce 
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1-au avut de la Lepădatul, feciorul lui Ionaşcu Goescul, care loc este în obârşia Lărgii, 
din sus de Şâşcani, unde a făcut moşul lor şi o biserică, şi să aibă a mai stăpâni şi 
osăbite părţi din Şâşcani. 

5) 7258 august 26. Mărturie de la Toma Flondor pentru pricina locului 
mănăstiresc precum în zilele mări(e)i sale Grigore VVD, a făcut Timofti Flondor o 
carte ca să aleagă locul Şişcanilor a mănăstirii .  

6) 7260 febr(uarie) 5 .  Mărturie hotamică de la Gavriil Băcariul vel căpit(an) 
făcută din poruncă domnească, că având pâră neamul lui Burlamiz cu Buziceştii şi alţi 
răzăşi din Şişcani, a ales parte(a) mănăstirii Goescul despre apus, unde se întâmpină 
cu Budeştii, şi tot în sus alături unde se întâmpină cu locul Creţăşti lor, şi întorcându-se 
spre răsărit se întâlneşte cu locul Grumezoaia. 

7) 1 8 1 7  august 4. Hotamică de la spătar(ul) Neculai Dimachi dată răzăşilor 
de mănăstirea Goescul pe o bucată de loc ce este din obârşia Lărgii din sus de Şişcani, 
arătând că au cumpărătură şi în Şişcani. 

Iar vechilul Episcopiei a înfăţişat în copie încredinţată ispisocul hotamic 
însuş al moşiei Şişcani de la domnul Ştefan VVD, din anul 7005 mart(ie) care duce 
aceste moşii p(r)in fundul Cetăţuii, unde se loveşte cu moşi ile ce vin de la Lohan. 

Aceste fiind documenturile înfăţoşate de amândo(uă) părţile, cărora iscăl itul 
făcându-le cea mai de aproape şi pătrunzătoare luare aminte în privire şi cu starea 
locului a aflat următoarele: 

a) Că ispisocul dumn(ea)lui Ştefan VVD, înfăţoşat de vechilul Episcopiei 
ducând pe Şişcani p(r)in fundul Cetăţuii unde se întâlneşte cu moşiile ce vin de la 
Lohan, nu rămâne loc ca să mai încapă între aceste(a) şi alt hotar. 

b) Că locul mănăstirii Tulbure cuprins în acelaş(i) ispisoc este şi se cunoaşte 
până în moşiile ce vin de la Lohan. 

Osăbit că ispisocul hotamic a moşiei Şişcani arată că pe acolo este tot 
Şişcani, dar şi însuş(i) privirea stării locului surpă cu desăvârşire toată părerea sau 
închipuirea fiinţei vreunui hotar deosăbit, fiind în mij loc numai o bucată de loc căruia 
nici într-un chip nu i se poate da numire de moşie. Şi prin urmare văzându-se că 
cuprinderea tuturor documentelor înfăţoşate de răzăşi în înţelesul lor sunt doveditoare 
numai titlului proprietăţii ce au asupra locului titlului proprietăţii ce au asupra locului 
cumpărat de la suitoriul lor Burlamiz de la Goescu, care s-a dovedit a fi tot de Şişcani, 
iar nu osăbit hotar, încât rămâind fără nici un temei cuvântul lor prin care au venit a se 
apăra de cererea Episcopiei pentru depresurarea moşiei Creţăşti. Iscălitul a păşit apoi 
apoi şi în dezbaterea acesteia, şi fiind că ispisocul domnului Ştefan arătat mai sus duce 
capătul moşiei Şişcanii p(r)in fundul Cetăţuii, unde se loveşte cu moşiile ce vin de Ia 
Lohan, apoi cu sămne să se stăpânească despărţirea capătului moşiei Şişcanii, stăpânit 
de răzăşi supt numire de mănăstire de Goescul şi de Tulbure, despre moşia Creţăştii 
Episcopiei. Insă fiind că după cercetarea făcută la faţa locului nu s-a putut găsi locul 
Cetăţuii, de aceea s-a luat aminte că hotamica Băcariului înfăţişată de răzăşi Ia N° 6 
întinde parte mănăstirii Goescului spre apus până unde se întâlneşte cu Budeştii şi cu 
Creţăştii ,  şi fiind că din privirea stării locului de pricină, ridicat în plan, s-a văzut că 
încât se atinge capătul moşiei răzăşilor de moşia Creţăştii, a ieşit din linia în care şi 
astăzi stau celelalte moşi din sus şi din gios, şi trecând înainte spre apus a împresurat 
din moşia Creţăştii patruzecişişase fălci de loc cu pădure, de la care acum urmează 
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necontenită gâlcevire. De aceea în lipsa sămnului Cetăţuii, arătat prin ispisocul 
domnului Ştefan, spre ferire de a nu se face asuprire vreunei părţi, iscălitul hotărăşte 
că din dreptul pietrelor moşiei Budeştii, arătat pe hartă supt litera G, până la care duce 
hotamica Băcariului, locul Goescului, să s( e) tragă linie dreaptă până în locul numit 
arătat supt D, căci latura din gios a părţii răzăşilor fiind împresurată de dum(nea)lui 
vomic(ul) lordachi Beldiman, acum nu agiunge cu stăpânirea până în Budeşti, ci se 
mărgineşte de locul arătat. Iar de acolo să se tragă iarăşi linie dreaptă până în alt loc 
din sus numit locul arătat supt litera E, până în moşia Grumezoaia, fiind că nici un 
cuvânt nu agiută pe răzăşi a se întinde spre apus mai mult decât moşiile care stau pe 
din sus şi pe din gios de partea lor, sau a ţâne în colţ în dreptul moşiei Budeştii/ dacă 
nu s-ar găsi ei împresuraţi de vom(icul) Beldiman/ şi altul al întinde mai departe în 
moşia Creţăştii, precum se vede însămnat pe harta ce a urmat, rămâind ca vecinic să 
s(e) cunoască şi să s(e) urmeze despărţirea moşiei Creţăştii despre capătul Şişcanilor, 
stăpânit de răzăşi cu nume de Goescul, prin puncturi le arătate mai sus care s-au 
însămnat şi pe hartă. 

Iscălit de P.Panu agă 

<ss> 
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